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ATA DA 1ª SESSÃO ESPECIAL DO TRIBUNAL PLENO, REALIZADA EM 09 

DE OUTUBRO DE 2023, NO AUDITÓRIO "PROF. JOSÉ LUIZ DE ANHAIA 

MELLO”. 

 

PRESIDENTE – Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo  

PROCURADORA-GERAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE CONTAS – Letícia 

Formoso Delsin Matuck Feres. 

PROCURADOR-CHEFE DA FAZENDA DO ESTADO SUBSTITUTO – Carim 

José Féres 

SECRETÁRIO – Sérgio Ciquera Rossi 

 

Dando início à solenidade, o MESTRE DE CERIMONIAL 

FERNANDO MARTINS assim se manifestou 

Senhoras e senhores, muito bom dia. Sejam todos muito bem-

vindos ao Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, cumprimentamos a 

todos os presentes ao nosso Auditório nesta manhã solene. Muito obrigado 

pela presença, muito obrigado por terem estado conosco aqui nesta segunda-

feira. Cumprimento também a quem nos acompanha “online”, porque esta 

sessão solene também é transmitida ao vivo pelos canais do Tribunal de 

Contas do Estado de São Paulo. 

Já se encontram no Plenário os nossos excelentíssimos senhores 

Conselheiros Doutor Renato Martins Costa, nosso Vice-Presidente; Doutor 

Antonio Roque Citadini, nosso Conselheiro Decano Corregedor desta Corte; 

também está conosco o Conselheiro Robson Marinho, a Doutora Cristiana de 

Castro Moraes e também o Conselheiro Dimas Ramalho. 

Também estão presentes ao nosso Plenário a excelentíssima 

senhora Procuradora-Geral do Ministério Público de Contas Doutora Letícia 

Formoso Delsin Matuck Feres, os excelentíssimos senhores Auditores 
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Substitutos de Conselheiros, os senhores Procuradores do Ministério Público 

de Contas, os senhores membros da Procuradoria da Fazenda do Estado, 

assim como o eminente Procurador-Chefe da Fazenda do Estado em exercício 

Doutor Carim José Feres e também o Secretário-Diretor Geral desta Casa 

Doutor Sérgio Ciquera Rossi. 

Queremos destacar a ilustre presença do excelentíssimo senhor 

Conselheiro Emérito Doutor Edgard Camargo Rodrigues, que está aqui 

conosco também nesta manhã. 

Vamos dar início à nossa solenidade, peço a gentileza e o silêncio 

dos presentes a este Plenário para que possamos ter o melhor aproveitamento 

desta manhã. 

Senhoras e senhores, recebam em nosso Plenário, a partir de 

agora, o Presidente do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, Doutor 

Sidney Beraldo, acompanhado do excelentíssimo senhor Governador do 

Estado de São Paulo, Doutor Tarcísio de Freitas e do Vice-Governador do 

Estado de São Paulo, Felício Ramuth. 

Também recebemos para o Plenário e composição de nossa 

mesa de honra o excelentíssimo senhor Presidente da Assembleia Legislativa 

do Estado de São Paulo, Deputado André do Prado.  

Convidamos para tomar assento à mesa o excelentíssimo senhor 

Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, Desembargador 

Ricardo Mair Anafe. Também compõe a nossa mesa de solenidade o 

Secretário de Governo e Relações Institucionais, Gilberto Kassab. Convidamos 

a compor a mesa de autoridades o excelentíssimo Defensor Público Geral do 

Estado de São Paulo, Doutor Florisvaldo Fiorentino Júnior. 

Também compõe nossa mesa de autoridades o excelentíssimo 

Juiz Presidente do Tribunal de Justiça Militar do Estado de São Paulo, Doutor 

Orlando Eduardo Geraldi. Convidamos a compor a nossa mesa o 

excelentíssimo Subprocurador de Políticas Criminais do Estado de São Paulo, 
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Doutor José Carlos Cosenzo, representando o Procurador-geral Doutor Mário 

Luiz Sarrubbo. Convidamos a compor a nossa mesa a Procuradora-Geral do 

Ministério Público de Contas junto ao Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo, Doutora Letícia Formoso Delsin Matuck Feres, e convidamos também o 

Coordenador do Corpo de Auditores do Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo, Doutor Samy Wurman. 

Composta a nossa mesa, fiquem à vontade senhoras e senhores. 

Muito obrigado pela presença uma vez mais. 

Aproveito para registrar as presenças, mantidas aqui pelo nosso 

cerimonial, do Controlador Geral do Estado de São Paulo, Wagner Rosário; da 

Procuradora Geral do Estado de São Paulo, Inês Maria dos Santos Coimbra; 

da Secretária Municipal de Justiça, Eunice Prudente, representando neste ato o 

Prefeito da Cidade de São Paulo, Ricardo Nunes; do Secretário de Estado da 

Justiça e da Cidadania, Fábio Prieto; do Secretário de Agricultura e 

Abastecimento do Estado, Antônio Júlio Junqueira de Queiroz; do Secretário 

Extraordinário de Projetos Estratégicos, Guilherme Afif Domingos; do 

Secretário da Fazenda e do Planejamento, Samuel Kinoshita; do Secretário de 

Segurança Pública do Estado de São Paulo, Guilherme Derrite; do Conselheiro 

Ricardo Torres, representando o Presidente do Tribunal de Contas do 

Município de São Paulo, Eduardo Tuma, e, também gostaria de citar, 

representando aqui todo o Legislativo Federal brasileiro, os Deputados 

Federais, Junji Abe, Jefferson Campos e Márcio Alvino, bem como também, 

representando o nosso Legislativo, temos na mesa o Presidente André do 

Prado, mas também faço questão de nominar os Deputados Estaduais, Caio 

França, Marcos Damásio, Danilo Balas, Bruno Zambelli, Tomé Abduch, Helinho 

Zanatta, Carlos César, Carla Morando, Rogério Santos, Delegado Olim, 

Ricardo França e também o Deputado Estadual Castelo Branco, que estão 

presentes aqui a esta cerimônia. 

Os demais deputados que não foram nominados pelo cerimonial, 

peço a gentileza de, mesmo já estando aqui recebendo o agradecimento, quem 
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quiser, possa se dirigir ao nosso cerimonial para ser nominado em 

oportunidade posterior.  

Para abertura desta Sessão Especial do Tribunal Pleno, com 

fundamento no artigo 5º, combinado com o artigo 73, §3º, inciso III, do 

Regimento Interno deste Tribunal de Contas, ouviremos o excelentíssimo 

senhor Presidente Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo. 

Às onze horas o PRESIDENTE declarou aberta a Sessão 

Especial convocada para a posse solene do Conselheiro Marco Aurélio 

Berataiolli, assim se manifestou. 

Um bom dia a todos e a todas. Nas pessoas do excelentíssimo 

senhor Governador Tarcísio de Freitas; do senhor Presidente do Tribunal de 

Justiça, Doutor Ricardo Anafe; e do senhor Presidente da Assembleia 

Legislativa, Deputado André do Prado, agradeço a honrosa presença de todos. 

Declarando aberta a presente sessão, solicito, primeiramente, ao 

Conselheiro Dimas Ramalho, que conduza a este Plenário o Conselheiro 

Marco Aurélio Bertaiolli, que toma posse. 

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS – Dando 

seguimento à nossa solenidade, convido a todos para acompanharmos juntos a 

execução do Hino Nacional Brasileiro. 

 

Após a execução do hino nacional o cerimonial ainda registrou a 

presença do Secretário de Estado de Desenvolvimento Urbano e Habitação, 

Marcelo Branco, da Deputada Estadual Ana Carolina Serra, do Deputado 

Estadual Castello Branco, representante do Senador Astronauta Marcos 

Pontes, como também da Deputada Estadual Fabiana Barroso. 
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Estendeu, ainda, os agradecimentos em nome do Tribunal  de 

Contas do Estado de São Paulo a todos os Prefeitos Paulistas presentes, 

prestigiando a Sessão especial.  

A seguir, o Presidente solicitou ao Doutor Sérgio Ciquera Rossi, 

Secretário-Diretor Geral, a leitura do Termo de Posse e colhesse a assinatura 

do Conselheiro empossado. 

SECRETÁRIO-DIRETOR GERAL - Termo de posse do doutor 

Marco Aurélio Bertaiolli no cargo de Conselheiro do Tribunal de Contas do 

Estado de São Paulo, aos nove dias do mês de outubro de 2023, às 11 horas 

no Auditório “Professor José Luiz de Anhaia Mello” do Tribunal de Contas do 

Estado de São Paulo, em Sessão Especial para o fim previsto no artigo 73, 

parágrafo 3º, alínea L do Regimento Interno, na presença do Excelentíssimo 

senhor Conselheiro Presidente, Doutor Sidney Estanislau Beraldo, e dos 

demais Excelentíssimos senhores Conselheiros, compareceu para solenidade 

de posse Sua Excelência, o Doutor Marco Aurélio Bertaiolli, nomeado por 

decreto dos Excelentíssimo senhor Governador do Estado, datado de 22 de 

setembro de 2023, publicado no Diário Oficial do Estado de 25 de setembro de 

2023, com fundamento no Decreto Legislativo 2.546 de 12 de setembro de 

2023, para exercer o cargo de Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de 

São Paulo. 

Nos termos da Lei e do Regimento Interno, o Excelentíssimo 

senhor Conselheiro Presidente deu posse ao Doutor Marco Aurélio Bertaiolli no 

cargo de Conselheiro deste Tribunal, tendo Sua Excelência prometido 

desempenhar com retidão seus deveres. 

Eu, Sérgio Ciquera Rossi, Secretário-Diretor Geral, lavrei e 

subscrevo o presente termo.  

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS – Neste 

momento, a assinatura do termo de posse pelo Secretário-Diretor Geral, Doutor 
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Sérgio Ciquera Rossi, como também a assinatura realizada pelo Conselheiro 

agora empossado, Marco Aurélio Bertaiolli. 

Registrando ainda a presença do Secretário Executivo de 

Agricultura do Estado de São Paulo, Guilherme Piai. Neste momento, o 

Secretário-Diretor Geral leva o termo de posse para assinatura do Presidente 

desta Casa, Conselheiro Sidney Beraldo, que realiza a assinatura oficial.  

Devolvo a palavra ao Presidente. 

 

PRESIDENTE – Agradecendo, mais uma vez, a presença de 

todos, recebam, senhoras e senhores, as boas-vindas para este momento 

histórico da Posse Solene do eminente Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli. 

Prestes a completar 100 anos, é com muita honra que o Tribunal 

de Contas do Estado de São Paulo recebe um novo integrante. A 

responsabilidade desta Corte, fiscalizando o bom uso dos recursos públicos, 

exige de todos nós enorme comprometimento com os cidadãos paulistas. 

Tenho certeza de que a presença do eminente Conselheiro 

Bertaiolli só contribuirá para que a nossa missão seja completamente 

cumprida. 

Convido agora o nosso decano, Conselheiro Antonio Roque 

Citadini, para fazer a outorga do Colar do Mérito de Contas, auxiliado pela filha 

do Conselheiro empossado, Maitê Bertaiolli. 

Neste momento o Conselheiro Decano Antonio Roque Citadini e a 

senhorita Maitê Bertaiolli galhardeiam o Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli 

com o Colar do Mérito de Contas do Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo. 

Com a palavra o Presidente. 
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PRESIDENTE – Passo a palavra a eminente Conselheira 

Cristiana de Castro Moraes, que falará em nome deste Tribunal de Contas. 

 

CONSELHEIRA CRISTIANA DE CASTRO MORAES – Bom dia, 

senhor Presidente, senhor Governador Tarcísio de Freitas, sentimo-nos 

honrados com a presença de Vossa Excelência em nossa Corte, do mesmo 

modo nos sentimos honrados com a presença do Vice-Governador, obrigado 

Doutor Felício. 

Cumprimento também o Presidente da Assembleia Legislativa, 

Deputado André do Prado, na pessoa de quem cumprimento a todos os 

Deputados Estaduais e também os Deputados Federais aqui presentes, o 

Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, é uma honra 

receber o Desembargador Ricardo Anafe. 

Temos também aqui conosco o Defensor Público Geral do 

Estado, Doutor Florisvaldo Florentino, amigo da Casa; o Presidente do Tribunal 

de Justiça Militar do Estado de São Paulo, Doutor Orlando Eduardo Geraldi; o 

Subprocurador Geral de Políticas Públicas do Estado de São Paulo, Doutor 

José Carlos Cosenzo, nesse ato representando o Procurador Geral de Justiça; 

a Procuradora-Geral de Contas, Doutora Letícia, minha amiga, na pessoa de 

quem cumprimento todos os Procuradores desta Casa; o Secretário Gilberto 

Kassab, na pessoa de quem cumprimento todos os Secretários aqui presentes; 

o Coordenador do Corpo de Auditores, meu amigo, Samy Wurman, na pessoa 

de quem também cumprimento todos os Auditores presentes. 

Senhoras e Senhores, Secretários, Vereadores, Prefeitos, amigos 

desta Casa, estamos muito honrados em recebê-los neste momento tão 

festivo. 

Quero começar cumprimentando o Conselheiro Emérito desta 

Casa, o Conselheiro Edgard Camargo Rodrigues, nosso amigo, uma salva de 

palmas para o Doutor Edgard. 
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O Doutor Edgard é o Conselheiro que nos deixou, é membro 

emérito agora, mas todos nós aprendemos muito com esse querido amigo. 

Doutor Edgard, muito obrigada por tudo, em nome de todos os colegas 

servidores desta Casa, só temos que agradecer ao senhor por todos os 

ensinamentos. 

Também aproveito para cumprimentar de forma muito especial o 

Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli e toda sua família aqui presente, sua 

simpática esposa Mara Bertaiolli e os filhos William, Thayná e Maitê, o netinho 

Mateo, também presente, todos os familiares. Sejam bem-vindos à nossa 

Casa, sei que é um momento muito marcante, sintam-se todos abraçados. 

Neste dia especial, em que o Tribunal recebe de forma solene o 

novo membro que irá compor nosso colegiado, coube a mim a honrosa 

atribuição de saudar o Doutor Marco Aurélio Bertaiolli, agora Conselheiro desta 

casa. É com muita alegria que, em meu nome, em nome de todos os meus 

colegas e de todos os servidores desta Casa, lhe dou as boas-vindas.  

A posse de um Novo Conselheiro é uma ocasião repleta de 

simbologia. Se de um lado temos uma renovação, temos que destacar também 

a ideia de continuidade do nosso Tribunal, consolidação da nossa instituição, 

que tem o compromisso maior de atuar em prol do cidadão paulista.  

Completaremos 100 anos em 2024, e Vossa Excelência, 

Conselheiro Bertaiolli, é o 59º Conselheiro a fazer parte desta história.  

Nossa Corte possui uma tradição de harmonia institucional na 

execução de suas atividades, decorrente, sobretudo, das relações de 

cordialidade que nós, deste Conselho, estabelecemos uns com os outros. Há 

um respeito mútuo refletido nas atividades diárias e expressado nos debates 

travados nas Sessões Plenárias e nas Câmaras do dia a dia de julgamentos.  

Diferentemente de outros colegiados, onde prevalece o critério 

eminentemente técnico, a composição peculiar dos Tribunais de Contas 

permite que se integrem conhecimentos e experiências técnicas incorporadas 
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por Auditores e Procuradores de Contas, com o conhecimento e experiências 

políticas, trazidas por gestores, agentes públicos e agentes políticos.  

Assim, essa forma híbrida, representada na composição, tende a 

ampliar o espectro de análise para além da letra da lei, reconhecendo-se as 

dificuldades e especialidades que envolvem a matéria de julgar contas 

públicas.  

Ressalto as qualidades de nosso novo Conselheiro Marco Aurélio 

Bertaiolli, que congrega essas características de técnica e vivências, o que 

aumenta bastante as expectativas que temos em relação à Sua Excelência na 

atuação em nosso Colegiado.  

Pois bem. O Doutor Marco Bertaiolli é natural de Mogi das Cruzes 

e traz importante formação como Administrador de Empresas, Especialista em 

Gerência de Cidades e Mestre em Políticas Públicas.  

Ao longo de sua trajetória, ocupou cargos como Vereador, Vice-

Prefeito e Prefeito de Mogi, Secretário Municipal, Deputado Estadual e 

Deputado Federal.  

Na Câmara Federal, participou de discussões e projetos pela 

simplificação do ambiente de negócios e do novo marco regulatório das 

entidades filantrópicas, expressou a experiência vivenciada nesses espaços 

em seus livros “Cidade Saudável” e “Cidade do Saber”, abordando políticas 

públicas da Saúde e do Ensino, e manuais orientativos para contribuintes e 

entidades filantrópicas.  

Seu nome recebeu o apoio de deputados estaduais de diferentes 

legendas e espectros políticos, evidenciando que se trata de um homem 

público, acima de tudo, do diálogo e da formação de consensos. Tudo isso lhe 

gabarita a entender as nuances e dificuldades dos administradores públicos. 

Em suma, o Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli é um conhecedor dos 

assuntos que nos debruçamos no dia a dia desta Corte. 
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Sua Excelência irá somar juntando-se a nós neste importante 

papel de exercer o controle externo, visando que os recursos públicos sejam 

utilizados de maneira adequada e transparente em benefício da sociedade.  

Neste momento, permito-me falar um pouco desta Corte, dos 

desafios que encaramos e que, agora, serão enfrentados juntamente com o 

novo Conselheiro. 

Em 2024, nosso Tribunal de Contas, como dito, irá completar 100 

anos de existência e, apesar de centenário, congrega o que há de mais 

moderno nas técnicas, que nos dias de hoje convencionou-se chamar de 

“accountability”, palavra atual que expressa controle efetivo e contínuo de todos 

os aspectos abordados em uma gestão.  

O Tribunal de Contas do Estado de São Paulo é a maior Corte de 

Contas Estadual do país, quer pela magnitude dos recursos que fiscalizamos, 

quer pela complexidade técnica das matérias que aqui tramitam. Basta dizer 

que em nosso rol de jurisdicionados existem municípios cujo orçamento supera 

alguns estados da Federação, assim como o próprio orçamento do Estado de 

São Paulo, que é maior do que muitos países considerados de relevância no 

cenário mundial em termos financeiros e de política internacional.  

Em resumo, nos cabe auditar cidades cujos orçamentos superam 

a arrecadação de estados inteiros, e um Estado com PIB superior ao de vários 

países.  

Como se vê, o desafio é grande e demanda um aperfeiçoamento 

constante de métodos e padrões de análise, mas temos um corpo funcional 

altamente qualificado, com reconhecimento em todo país, sendo as 

sistemáticas de fiscalização e iniciativas de controle da Administração Pública 

uma referência em todo o Brasil.  

À vista de todas essas competências é que deduzo, novamente, 

com a minha certeza de que o Conselheiro Bertaiolli irá agregar conhecimento 
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às nossas atividades e contribuir para que possamos vencer os desafios que 

caracterizam as atividades de controle externo.  

Seja muito bem-vindo, Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli, novo 

Conselheiro e novo amigo nosso aqui. Todos nós desejamos sinceros votos de 

êxito em sua carreira nesta Casa, que hoje lhe recebe com entusiasmo e 

grande satisfação. Bem-vindo à nossa Casa. 

 

CONSELHEIRO MARCO AURÉLIO BERTAIOLLI – Muito 

obrigado. 

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS – Este 

Cerimonial ainda registra a presença do Secretário Executivo da Fazenda e do 

Planejamento do Estado de São Paulo, Rogério Campos e do Deputado 

Estadual, Xerife do Consumidor, líder do Governo na Assembleia Legislativa do 

Estado de São Paulo. 

E neste momento, convido para fazer uso da palavra desta 

Tribuna, o Conselheiro empossado Marco Aurélio Bertaiolli. 

 

CONSELHEIRO MARCO AURÉLIO BERTAIOLLI - Senhoras e 

Senhores, muito bom dia. Eu não preciso externar o nervosismo que me toma 

neste momento e a emoção deste dia, sem dúvida alguma, um dos mais 

importantes da minha vida e fico extremamente lisonjeado em compartilhá-lo 

com cada um dos Senhores e Senhoras presentes nesta cerimônia. 

As autoridades presentes são de uma quantidade bastante 

expressiva, então, me permitam cumprimentar os ocupantes da Mesa e em 

nome deles que se sintam, por favor, todos abraçados nesta solenidade. 

Cumprimentando, mas também agradecendo ao nosso Presidente Sidney 
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Beraldo por toda a acolhida, por todo o carinho e por todo o cuidado que esta 

Corte vem tendo comigo desde o momento da minha chegada. 

Agradecer e cumprimentar o nosso Governador do Estado de São 

Paulo, Tarcísio de Freitas, pela confiança depositada na minha indicação, vou 

ter a oportunidade de falar um pouco mais no meu discurso. Ao Vice-

Governador, Felício Ramuth; nosso Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de São Paulo, meu amigo, André do Prado; nosso Presidente do 

Tribunal de Justiça, que abrilhanta de uma maneira bastante especial esta 

solenidade, Doutor Ricardo Anafe, obrigado pela sua presença. Ao meu amigo 

e Secretário do Governo e Relações Institucionais, representando nesta Mesa 

todos os Secretários do Governo de São Paulo, Gilberto Kassab. Doutor 

Florisvaldo Fiorentino Júnior, Defensor Público Geral do Estado de São Paulo. 

Doutor Orlando Eduardo Geraldi, Presidente do Tribunal de Justiça Militar do 

Estado de São Paulo, também compartilhamos a administração de Mogi das 

Cruzes juntos. Doutor José Carlos Cosenzo, Subprocurador Geral de Justiça e 

Políticas Criminais do Estado de São Paulo. A Doutora Letícia Formoso Feres, 

Procuradora-Geral do Ministério Público de Contas, pedindo permissão para 

cumprimentar a todos os Procuradores desta Casa e o Doutor Samy Wurman, 

representando todos os Auditores do Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo. 

Senhores Prefeitos, senhoras Prefeitas, Vereadores, Vereadoras, 

amigos e amigas, me permitam um tratamento mais próximo, pois assim talvez 

eu consiga expressar a minha gratidão, o carinho a cada um de vocês, que eu 

sei que, acima de qualquer dificuldade de agenda ou de deslocamento para 

este Tribunal, fizeram de tudo para estar aqui nesta manhã, deixando essa 

solenidade de Posse inesquecível. 

Hoje é um dia muito especial que ficará guardado eternamente 

em minha memória, no meu coração e no da minha família. É a consagração 

de uma caminhada longa, 30 anos de vida pública, oito eleições disputadas, 

diversos cargos, Secretário Municipal, Vereador, Vice-Prefeito, Deputado 
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Estadual, Prefeito por dois mandatos da minha Mogi das Cruzes, Deputado 

Federal, reeleito com quase 160 mil votos. Chegar ao Tribunal de Contas do 

maior Estado da nossa Federação na posição de Conselheiro, sim, é um 

motivo de gratidão a todos que de forma direta ou indireta estiveram ao meu 

lado nesta caminhada. O meu muito obrigado a cada um de vocês. 

Hoje assumo uma Cadeira de Conselheiro no Tribunal de Contas 

do Estado de São Paulo, Instituição às portas de seu centenário, Órgão de 

Controle Externo da Administração Pública do nosso Estado, em uma cadeira 

pertencente à Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo. Portanto, é 

correto que eu inicie meus agradecimentos a todos os Deputados e Deputadas 

Estaduais que referendaram esta indicação na pessoa do seu Presidente, 

Deputado André do Prado, que com seu trabalho construiu a harmonia 

necessária na Alesp para uma votação unânime nesta indicação. Me sinto 

muito honrado em representar a Assembleia Legislativa nesta Corte de Contas 

e estendo a todos os parlamentares o meu agradecimento e registro um 

convite para um café neste Gabinete que estará constantemente de portas 

abertas aos nossos parlamentares. 

Agradecer aos partidos e líderes da Alesp, o que é muito natural, 

por se tratar de uma indicação coletiva que exigiu uma construção de 

consenso. Registro o meu reconhecimento à bancada do Partido Liberal na 

pessoa de seu Presidente, Valdemar Costa Neto, que abraçou esse projeto 

com determinação na busca de maioria. Recebi seu telefonema justificando 

sua ausência nesta solenidade e agradeço a defesa intransigente da minha 

indicação. 

Ao PSD, Partido Social Democrático, Partido que com muita 

honra ajudei a afundar, coletei assinaturas para o seu nascimento ao lado de 

líderes nacionais, como meu amigo Gilberto Kassab, que está aqui hoje como 

Secretário de Relações Institucionais e Governo do Estado de São Paulo. 

Guilherme Afif Domingos, vocês tornam esta solenidade mais especial ainda 

com as suas respectivas presenças. Presidente Kassab, que não mediu 
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esforços e trabalho na construção desta indicação, meu reconhecimento e 

gratidão. 

Também quero registrar aqui a todos os líderes dos partidos que 

compõem a Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo e a todos os 

Parlamentares que subscreveram o projeto de Decreto Legislativo, o meu mais 

profundo muito obrigado. 

Um agradecimento especial ao Governador do Estado de São 

Paulo, Tarcísio de Freitas, que aquiesceu à indicação do meu nome para uma 

Cadeira nesta Corte de Contas. São Paulo, o nosso Estado, tem neste 

momento o privilégio de ter um Governador político-técnico, capaz de discorrer 

com profundidade temas difíceis como reforma tributária ou a camada de 

asfalto de uma rodovia, formatar uma política pública privada ou a tabela de 

remuneração de saúde praticada pelo SUS. São Paulo agradece sua 

dedicação, Governador Tarcísio, e reconhece. Eu, de uma forma muito 

honrada, agradeço publicamente a sua confiança, a sua determinação, sendo 

um estadista na condução de São Paulo em busca do seu máximo potencial de 

desenvolvimento econômico. Muito obrigado, Governador Tarcísio. 

Aos amigos correligionários e eleitores, que juntos me 

proporcionaram tantas vitórias nas eleições que disputei, meu reconhecimento 

a todos vocês em nome de minha equipe de trabalho que me acompanha há 

tantos anos, superando obstáculos, vencendo dificuldades, chorando e sorrindo 

juntos, uma verdadeira família que construímos nesta jornada, na certeza que 

vamos continuar unidos nesse desafio em nome da Neusa e da Sueli, minhas 

fiéis escudeiras que me acompanham há tantos anos, recebam todos o meu 

reconhecimento. Tenho muito orgulho da equipe que formamos e o fruto desta 

união me proporciona este momento, a posse como Conselheiro do Tribunal de 

Contas do Estado de São Paulo. 

A minha Mogi das Cruzes, berço desta carreira onde tudo se 

inicia, registro aqui o meu compromisso de continuar a defendê-la, de continuar 
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diariamente a honrá-la, minha querida cidade. Representada neste ato por 

filhos ilustres, Vereadores, Secretários, entre eles, me permitam cumprimentar, 

o meu sempre Prefeito Junji Abe, de quem tive a honra de ser Vice-Prefeito. O 

meu Vice-Prefeito, Cuco Pereira, e também conosco um dos maiores 

empreendedores da nossa cidade, senhor Henrique Borenstein, ao lado do 

Estevam Galvão. Muito obrigado pela presença, recebam, por gentileza, o meu 

abraço de agradecimento. 

Uma menção muito justa ao Conselheiro Edgard Camargo 

Rodrigues, que deixa esta Corte após 30 anos de serviços prestados com 

excelência à Administração Pública do nosso Estado. Parabéns, Conselheiro 

Edgard. Gostaria ainda de agradecer a todos os colaboradores do Tribunal de 

Contas do Estado de São Paulo, que me receberam com tanto carinho em 

nome dos nossos Conselheiros, Presidente Sidney Beraldo, Doutora Cristiana 

de Castro Moraes, Doutor Dimas Ramalho, Doutor Roque Citadini, Doutor 

Renato Martins Costa, Doutor Robson Marinho. Ao Ministério Público de 

Contas, na pessoa da Doutora Letícia Formoso Feres, Procuradora-Geral, e 

em nome do Samy, os nossos Auditores. Tenho muito a aprender ao lado dos 

Senhores e Senhoras, mas, prometo ser um aprendiz dedicado e estudioso 

para colaborar com o nosso Tribunal. 

A minha jornada na vida pública já ultrapassa 30 anos de 

dedicação e só quem trilhou esta estrada sabe o que representa disputar uma 

eleição. Eu costumo brincar que todo mundo deveria ser candidato pelo menos 

uma vez na vida, nem que seja a síndico do prédio, só para entender a química 

que permeia esta exposição, longos dias de trabalho, sete dias por semana, 

quase 24 horas diárias, finais de semana longe de casa e nossos familiares 

sempre compreensivos com as nossas ausências, em busca da proximidade 

com as pessoas, levando nossa mensagem a todos os cantos de cada 

município. Agradeço à minha família por todo o apoio e permissão para que eu 

pudesse perseguir o meu ideal de vida. Sem vocês não seria possível. 
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A minha esposa Mara que está aqui, os meus filhos William, 

Thayná e a Maitê, e os meus netos, o Mateo, que vocês ouviram ali e a 

Martina, que está a caminho. Amo vocês de uma maneira incondicional. 

Um mantra me acompanha nessa trajetória: “Só vale a pena estar 

na vida pública se for para melhorar a vida das pessoas”. Assim, trabalhando 

todos os dias e sendo recompensado por um sorriso amigo, por um aperto de 

mãos, que caminhei ao longo desses 30 anos, e como diz o meu amigo Felipe 

Sotelo, que está aqui conosco, encontrando a minha satisfação pessoal na arte 

de realizar o bem comum, na arte que melhorar a vida do próximo. Sem 

dúvidas a arte da política é essencial, a arte da boa política, a política do bem, 

encontrando a nossa própria felicidade no oferecimento da felicidade das 

pessoas. 

Nesse momento me afasto da política partidária, do PSD, Kassab, 

Partido que ajudei a construir, mas me afasto da parte. Partido é parte e agora 

me dedico à política não mais de uma parte, e, sim, a política do todo, todo o 

Estado de São Paulo, seus Municípios e o seu Governo. Utilizarei a experiência 

na vida pública para defender as boas práticas de políticas que possam 

melhorar nossas cidades, políticas que, quando bem implementadas, resultem 

no desenvolvimento do nosso Estado. Agora é momento de construção, de 

atenção a cada centavo de recurso público investido, ao gasto com qualidade, 

pois a outra ponta do Estado não suporta mais aumento de impostos. Agora é 

buscar a perfeição no investimento, realizar mais com menos, é momento da 

efetiva aplicação dos recursos públicos, e nesse ponto eu encontro a minha 

maior motivação para estar aqui como Conselheiro do maior Tribunal de 

Contas Estadual do nosso país. Um Tribunal que assume as suas missões 

constitucionais de buscar a legalidade nas contas públicas, mas, se lança, 

Presidente Sidney Beraldo, na vanguarda, quando alia a legalidade à eficiência 

no serviço público. 

A nova Corte de Contas busca a efetividade, a melhor aplicação 

em sintonia com o melhor resultado. Como escreveu meu amigo jurista, Doutor 



 

 

 

 
   TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE SÃO PAULO 

 

     SECRETARIA-DIRETORIA GERAL– SDG-1 - TAQUIGRAFIA  

 

 

 

 

 

1ª Sessão Especial do Tribunal Pleno 

17 

 

Filipe Augusto Lima Hermanrson Carvalho, com quem tive a honra de 

compartilhar a Administração de Mogi das Cruzes: “No Brasil de nossos dias há 

seguramente uma grande aspiração social por um Estado eficiente na 

promoção dos direitos fundamentais, aspiração esta que recorrentemente se 

traduz na edição de novas normas. Os Tribunais de Contas, órgãos auxiliares 

do Poder Legislativo, no Exercício do controle externo da Administração 

Pública, tem mandato constitucional para o controle da eficiência 

administrativa. Este mandato, todavia, não significa que as Cortes de Contas 

podem se valer indistintamente de todos os instrumentos de controle de que 

dispõe para esta tarefa, pois o controle da eficiência deve se dar de forma 

responsiva, sob pena de desvirtuação da função de controle e usurpação das 

competências administrativas. 

O controle da eficiência pelas Cortes de Contas deve se dar de 

uma maneira indutiva e pedagógica. A implementação do Índice de Efetividade 

da Gestão Municipal pelo Tribunal de Contas do Estado de São Paulo se 

consolida como uma experiência exitosa nesta nova Direção”. 

Como se vê, a linha é tênue entre o controle operacional e a 

busca implacável pela legalidade, pedra angular dos Tribunais de Contas, mas 

se confirma como uma ação necessária, um Tribunal de Contas indutor das 

boas práticas. 

Ações formatadas para o desenvolvimento de políticas públicas 

que tragam eficácia em sua implantação, eficiência em seu custo e efetividade 

na relação custo-benefício proporcionados à população assistida. Este, sem 

dúvida, é o ponto que me conduz, sermos todos nós instrumentos de uma boa 

gestão, de uma saúde resolutiva, de uma educação inclusiva, de uma 

segurança que tranquilize, uma busca coletiva pelo desenvolvimento 

econômico pleno, muito mais que apenas um crescimento econômico. 

Esse é o nosso ponto de convergências, Governador Tarcísio, 

independente da função que neste momento estejamos ocupando, o que nos 
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une, o Poder Executivo, o Poder Legislativo, o Poder Judiciário, é o mesmo 

ideal, um Estado eficaz, um Estado eficiente e com efetividade de suas ações. 

Faço, portanto, uma mudança significativa em minha vida. Mudar, 

como escreveu Guimarães Rosa no romance Grande Sertão Veredas: “O 

correr da vida embrulha tudo, a vida é assim, esquenta e esfria, aperta e daí 

afrouxa, sossega e depois desinquieta, mas o que ela quer mesmo da gente é 

coragem”. E assim continua o autor: “O que Deus quer é ver a gente 

aprendendo a ser capaz de ficar alegre a mais, no meio da alegria, e ainda 

mais alegre, ainda no meio da tristeza. A vida inventa. A gente principia as 

coisas no não saber por que, e desde aí perde o poder da continuação porque 

a vida é mutirão de todos, ninguém faz nada sozinho, por todos remexida e 

temperada, o mais importante e bonito do mundo é isto, que as pessoas não 

estão sempre iguais, ainda não foram terminadas, mas que elas vão sempre 

mudando, afinam ou desafinam. Verdade maior, viver é muito perigoso. E não 

é não, não sei explicar essas coisas, um sentir é do sentente, mas o outro é do 

sentidor”. 

E como todos nós ainda estamos em obras, eu dedico hoje o 

melhor de mim à disposição dessa nova função, Conselheiro do Tribunal de 

Contas do Estado de São Paulo, e como aprendi logo cedo na minha casa que 

tudo se reveste e se consagra no pedir a benção, eu solicito a Deus uma 

benção especial para todos nós. Que Deus nos abençoe. Muito obrigado a 

todos. 

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS – Ouvimos 

as palavras do novo Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo, Marco Aurélio Bertaiolli. 

Este cerimonial ainda anuncia a presença do Deputado Federal, 

Celso Russomano e também de Sebastião Miziara e Silvia Melo, Presidente e 
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Presidente Executiva da União dos Vereadores do Estado de São Paulo-

Uvesp. 

Neste momento, fará uso da palavra o excelentíssimo senhor 

Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, Desembargador 

Ricardo Mair Anafe. 

 

PRESIDENTE DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DE SÃO PAULO 

DESEMBARGADOR RICARDO MAIR ANAFE – Bom dia. De antemão, 

cumpre saudar Sua Excelência o Conselheiro Sidney Beraldo, Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, e, em seu nome, dos demais 

Conselheiros e servidores do Tribunal de Contas. Cumprimentar Sua 

Excelência Doutor Tarcísio Gomes de Freitas, Governador do Estado de São 

Paulo, cumprimentar Sua Excelência Doutor Felício Ramuth, Vice-Governador 

do Estado de São Paulo; cumprimentar Sua Excelência o Deputado Estadual 

André do Prado, e, em vosso nome, cumprimentar a todos os Parlamentares 

Estaduais, Federais e Municipais. 

Cumprimentar o Doutor Gilberto Kassab, Secretário de Governo 

das Relações Institucionais, e, em vosso nome, todos os Secretários presentes 

nesta cerimônia. Cumprimentar Sua Excelência o Doutor Florisvaldo Antônio 

Fiorentino Júnior, Defensor Público Geral e os demais Defensores presentes. 

Cumprimentar o Juiz Orlando Eduardo Geraldi, Presidente do Tribunal de 

Justiça Militar de São Paulo. 

Cumprimentar Sua Excelência o Doutor José Carlos Cosenzo, 

Subprocurador Geral de Justiça do Estado de São Paulo, neste ato 

representando o Procurador Geral, e, em seu nome, todos os integrantes do 

Ministério Público presentes. 

Cumprimentar Sua Excelência Doutora Letícia Formoso Matuck 

Feres, Procuradora-Geral do Ministério Público de Contas, e, em vosso nome, 

todos os integrantes do Ministério Público de Contas de São Paulo. 
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Cumprimentar Sua Excelência Doutor Samy Wurman, 

Coordenador do Corpo de Auditores do Tribunal de Contas, e, em seu nome, 

todos os Auditores do Tribunal de Contas. 

Cumprimentar todas as autoridades civis e militares presentes, os 

familiares do empossado, minhas senhoras e meus senhores. 

Em primeiro lugar, é uma honra ao Tribunal de Justiça participar 

desse ato de posse, num Tribunal que, como já foi dito, no próximo ano 

completa um centenário. Foi criado pelo Ato Revisional Constitucional de 1923, 

tendo sua primeira sessão em seis de maio de 1924, sendo um marco neste 

Tribunal a Constituição Bandeirante de 1947, que levou o Tribunal ao instituto 

constitucional naquela Constituição. 

Posteriormente, em 1967, na quinta Carta Republicana, o Tribunal 

de Contas, que só auditava as contas do Estado, passou a auditar as contas 

dos municípios por determinação constitucional, passando a auditar as contas 

de 644 municípios, a exceção da Capital do Estado. 

É um Tribunal de Contas que tem seu regramento estabelecido 

nos artigos 31, 32 e 33 da Constituição Bandeirante. É uma Corte 

constitucional sob o aspecto de fiscalização e orientação de todo o dinheiro, 

investimento e patrimônio público da administração direta e indireta do Estado, 

dos municípios e suas autarquias. 

É uma Corte com a responsabilidade sobre quase R$ 500 bilhões 

em orçamento desses 644 municípios e do Estado de São Paulo. É uma Corte 

que tem toda a sua atividade regrada pela Constituição, por Lei Complementar 

e pelo seu Regimento Interno. É uma Corte que todos os seus atos guardam 

como princípios de regência aqueles do artigo 37 da Constituição Federal. São 

os princípios que regem todos os atos, fatos e negócios jurídicos 

administrativos.  

Compete a esta Corte a fiscalização de todo o dinheiro, todo 

investimento e todos os atos, fatos e negócios jurídicos praticados pela 
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administração direta e indireta o Estado de São Paulo, compreendendo o 

Poder Executivo e suas autarquias, o Poder Judiciário e o próprio Poder 

Legislativo. 

Constitucionalmente, o Tribunal de Contas é um órgão do Poder 

Legislativo. Na prática, é um Tribunal que intermedeia a legislatura e 

administração. Intermedeia com autonomia e independência para o exato 

cumprimento de seu dever constitucional. É um tribunal praticamente 

autônomo, e assim deve ser, porque as garantias revestidas para o exercício 

da função é que garantem a retidão absoluta da fiscalização e da orientação. 

Vossa Excelência, Conselheiro Marco Aurélio, muito bem-vindo 

no Tribunal de Contas, é uma honra imensa, o senhor que tem a sua 

experiência na área política, na área administrativa e na área técnica por 

dedicação própria, foi Prefeito de Mogi das Cruzes, que é um Município que 

tenho um carinho muito grande, afinal de contas fui Juiz Titular de Mogi das 

Cruzes, na década de 80, já faz algum tempo, e fui Juiz da Primeira Vara 

Criminal de Mogi das Cruzes. 

O senhor tem essa experiência na matéria administrativa, no 

exercício da gestão pública, no trato com a coisa pública. Tem a experiência do 

Legislativo, de como formular os atos que deverão ser cumpridos e executados 

pelo Poder Executivo, e a dedicação própria na gestão pública. 

O senhor tem tudo para exercer o cargo de Conselheiro diante de 

tão notáveis Conselheiros do Tribunal de Contas e no lugar do Conselheiro 

Emérito. O senhor faz jus a ele e recebe, em meu nome, em nome do Tribunal 

de Justiça, os aplausos do Poder Judiciário. Muitíssimo obrigado. 

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS - Este 

Cerimonial ainda registra a presença da Deputada Estadual Solange Freitas. 

Agradecemos as palavras do Excelentíssimo senhor Presidente 

do TJ, Desembargador Ricardo Mair Anafe e convidamos neste momento para 
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fazer uso da palavra o Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de São 

Paulo, Deputado André do Prado. 

DEPUTADO ANDRÉ DO PRADO - Boa tarde a todos. É muito 

grande estar nesta tarde participando deste evento, que é a posse do nosso 

Conselheiro Marco Aurélio Bertolli, que vem agregar aos demais Conselheiros 

desta Casa, este Órgão tão importante do nosso Estado, Órgão auxiliar da 

nossa Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo, que honra o nosso 

Estado. Então, estou muito feliz por estar aqui nessa tarde. 

Gostaria de cumprimentar o nosso Presidente Sidney Beraldo, o 

nosso Conselheiro Renato Martins Costa, nossa Conselheira Cristiana de 

Castro Moraes, nosso Conselheiro Roque Citadini, o nosso Conselheiro 

Robson Marinho, o nosso Conselheiro Dimas Ramalho e agora o nosso 

Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli. 

Também gostaria de cumprimentar este grande quadro do nosso 

Tribunal de Contas, Doutor Sérgio Rossi, e em seu nome cumprimentar todos 

os funcionários, todos que trabalham neste Tribunal de Contas. Doutor Sérgio 

Rossi, como já disse, uma pessoa preparadíssima, em outro evento que eu 

estive aqui, um apreciador do agrião, está aqui o Prefeito de Biritiba Mirim, 

Doutor Sérgio Rossi, praticamente quem conhece as propriedades do agrião 

sobrevive só comendo agrião. Tenho essa liberdade de brincar com o senhor 

porque por tantos anos acompanho o seu trabalho e a gente sempre tem que 

enaltecer pessoas como o senhor, que agregam este Tribunal, que dão a 

estrutura necessária junto com o corpo técnico desta casa, está aqui o Samir 

visitando, todos os Auditores, todos os funcionários desta Casa, por isso fiz 

questão de nominar a todos que trabalham nesta Casa e honram o nosso 

Estado de São Paulo e o nosso Tribunal de Contas. 

Cumprimentar aqui a nossa Procuradora-Geral do Ministério 

Público de Contas, Doutora Letícia Formoso Delsin Matuck Feres, 

cumprimentar o nosso Governador Tarcísio de Freitas, nosso Vice-Governador 
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Felício, cumprimentar de maneira especial todos os nossos Deputados aqui 

presentes, quero elencar o nome de todos, Delegado Olim, Deputado Danilo 

Balas, Deputado Tomé Abduch, Deputado Bruno Zambelli, Deputada Carla 

Morando, Deputado Helinho Zanatta, Deputado Carlos César, Deputada 

Solange Freitas, Deputada Fabiana Barroso, Deputado Rogério Santos, 

Deputado Ricardo França, Deputado Marcos Damásio, Deputado Caio França, 

Deputada Ana Carolina Serra e o nosso Deputado Jorge Wilson, nosso líder do 

Governo. 

Em nome do Deputado Carlos César eu gostaria de cumprimentar 

todos os líderes, todos os nossos Deputados, os 62 Deputados que assinaram 

a indicação do nome do ex-Deputado e agora Conselheiro Marco Aurélio 

Bertaiolli para essa vaga do Tribunal de Contas. E agradecer a todos os 

Deputados, que depois da indicação foi feita a sabatina e votação, que foi de 

maneira unânime na casa, os 94 Deputados aprovando o nome do Marco 

Aurélio Bertaiolli, eu digo isso e agradeço a todos os senhores Deputados por 

conta da responsabilidade que a nossa casa teve de estar indicando um nome 

que vem e virá agregar a este Tribunal de Contas, porque todos que já estão 

aqui nós nos orgulhamos muito, pelo trabalho que é desempenhado aqui nesta 

Corte, e a nossa responsabilidade na Assembleia é muito grande, porque cabe 

a nós indicar os Conselheiros que tomarão posse e ficarão aqui até os 75 anos, 

então nós temos que ter responsabilidade para com os cidadãos. 

Então, quero agradecer a cada Deputado, nós fizemos a 

liderança, mas foram vocês, Deputados que aqui representam os demais 

Deputados que não estão presentes, que tiveram a responsabilidade de arguir 

e depois votar o nome de Marco Aurélio Bertaiolli. Então, agradeço a todos 

dessa casa pelo trabalho que foi feito na Assembleia para que o nome do 

Bertaiolli acabasse sendo, no final, um consenso e votado por todos os 

Deputados, porque isso garante, com a nossa responsabilidade, que este 

Tribunal vai continuar tendo o mesmo nível de sabedoria, de justiça, de 



 

 

 

 
   TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE SÃO PAULO 

 

     SECRETARIA-DIRETORIA GERAL– SDG-1 - TAQUIGRAFIA  

 

 

 

 

 

1ª Sessão Especial do Tribunal Pleno 

24 

 

controle e de fiscalização. Eu gostaria de uma salva de palmas a todos os 

Deputados aqui presentes, eles foram parte responsável por essa indicação. 

Cumprimentar os Deputados Federais Jefferson Campos, Márcio 

Alvino, Saulo Pedrozo, Vitor Lippi, Celso Russomano, cumprimentar o nosso 

Presidente do TJ, Doutor Ricardo Anafe, também muito nos honra pelo trabalho 

que é desenvolvido no nosso Tribunal de Justiça, Doutora Inês, nossa 

Procuradora Geral do Estado, na pessoa da Dona Inês cumprimentar todos os 

demais Secretários aqui presentes do nosso Governo, cumprimentar também 

Gilberto Kassab, nosso Secretário de Relações Institucionais de Governo, bem 

como o Orlando Geraldi, que é o nosso Presidente do TJM, cumprimentar o 

Doutor Cosenzo, aqui representando o nosso Procurador-Geral do Estado, do 

Ministério Público, Doutor Sarrubo, muito obrigado Doutor Cosenzo por estar 

aqui presente. 

Em nome do Prefeito Rodrigo Ashiuchi, cumprimentar todos os 

demais Prefeitos, Vice-Prefeitos, em nome do Abelzinho que está aqui 

também, da Câmara de Arujá, cumprimentar todos os Vereadores aqui 

presentes nesta solenidade. E deixei por último, para fazer uma menção 

especial e começar minhas palavras, a questão do mérito do dia de hoje a uma 

pessoa que cumpriu sua missão aqui nesta Casa por 32 anos e que a 

Assembleia Legislativa também teve a honra de tê-lo no quadro de servidores 

da Assembleia, que é o Doutor Edgard Camargo, que por cinco vezes assumiu 

também a Presidência desta Corte, um homem de honra, um homem justo, um 

homem acessível, uma pessoa realmente que sai com o dever cumprido, de 

todos esses anos ter contribuído para a nossa sociedade com o trabalho que o 

Senhor desempenhou à frente aqui deste Tribunal de Contas, Doutor Edgard. 

Nosso agradecimento eterno mesmo a todos que estão aqui 

presentes, o reconhecimento dos seus pares, eu vi o depoimento de cada um 

no dia do encerramento das suas atividades como Conselheiro desta Casa e 

pude perceber o carinho e o respeito que cada um tem para com o Senhor, e 

isso foi construído no dia a dia com suas atitudes, com seus gestos. Por isso, 
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nós, enquanto paulistas, temos muito que agradecer ao Senhor por tudo que o 

Senhor fez e por tudo que o Senhor ainda vai fazer pelo nosso Estrado de São 

Paulo. Uma salva de palmas para o nosso Conselheiro Edgard Camargo, esse 

guerreiro que passou também por momentos difíceis em sua vida pessoal, mas 

não desistiu e está aqui conosco vencendo tudo e a todos. Parabéns, Doutor 

Edgard. 

E a você, Bertaiolli, que faz a sucessão de um camisa dez, como 

o Doutor Edgard, sei que você está muito preparado para isso diante de todos 

os cargos que já ocupou, e hoje tem seus amigos todos aqui presentes. 

Quando você foi Vereador com o Cuco, quando você foi vice-Prefeito do Junji, 

quando você foi Prefeito e o Cuco seu Vice, quando você foi Deputado, o 

Estevam Galvão lá na Assembleia com você, quando você foi Deputado 

Federal vários amigos seus aqui também no dia de hoje te prestigiando, enfim, 

Associação Comercial, Federação, está aqui o Afif, o Kassab, todos os seus 

amigos da cidade de Mogi das Cruzes e de toda região, de todos os cargos 

que você ocupou tem uma parte de representação e do testemunho de que por 

onde você passou você deixou um legado, um legado de serviço prestado, um 

legado de dever cumprido. 

Realmente, como você bem disse em suas palavras, não é fácil a 

vida pública, você abdica da sua vida pessoal para se dedicar ao próximo e 

você fez isso nesses mais de 30 anos de vida pública com muita galhardia, 

com muito empenho e dedicação, e acima de tudo, com muito amor naquilo 

que você fazia, em todos os cargos que ocupou. 

Tenho certeza que a nossa Assembleia Legislativa do Estado de 

São Paulo, aqui representada por diversos Deputados, está muito feliz em 

saber que indicamos alguém que vai estar a altura deste Tribunal, alguém que 

foi validado pelo nosso Governador Tarcísio, que se empenhou muito também 

com a sua base para termos 62 votos na sua indicação, sabemos que sua 

responsabilidade é muito grande, mas já está à altura do seu conhecimento, da 

sua dedicação, dessa nova etapa na sua vida que você está trilhando agora. E, 
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como o Doutor Ricardo Anafe disse aqui, este tribunal que é responsável pela 

fiscalização, controle, auditar cerca de R$ 500 bilhões, estamos falando de R$ 

500 bilhões. 

Por isso na tarde de hoje, tantas autoridades, tantas instituições 

integradas aqui hoje, porque todos nós temos que remar para o mesmo lado. 

Estamos todos acompanhando a sua posse te desejando felicidades. 

Que Deus te abençoe muito e continue te dando sabedoria para 

que suas decisões sejam justas, e você que conhece muitas vezes a ponta do 

lado de lá, sabe o que o prefeito passa, um vereador, um presidente de 

Câmara, tenho certeza que isso vai facilitar, vai ajudar muito nas suas decisões 

e ao lado de pessoas que estão aqui e já tem uma experiência enorme, como o 

Doutor Roque, o Doutor Dimas, o Doutor Robson, a Doutora Cristiana, o Doutor 

Renato, o Doutor Beraldo, você vai agregar muito a esta Corte e tenho certeza, 

quem vai ganhar com isso é o nosso Estado de São Paulo, fazendo com que 

os nossos recursos públicos sejam bem empregados e atendam às 

necessidades da nossa população do Estado de São Paulo, mesmo porque 

temos diversas metas a cumprir, temos diversos compromissos que a gente 

tem que correr atrás para que possamos melhorar a qualidade de vida do 

nosso povo do Estado de São Paulo, melhorando as desigualdades sociais e 

com isso melhorando a vida do nosso povo lá na ponta. 

Muito obrigado a todos e que Deus te abençoe nesse novo 

caminho que você vai trilhar. Parabéns, Bertaiolli. 

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS - 

Agradecemos a presença dos Deputados Federais Adilson Barroso e Vitor 

Lippi, como também agradecemos as palavras do Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo, Deputado André do Prado. 
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Senhoras e senhores, neste momento, fará o uso da palavra o 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado de São Paulo, Tarcísio de 

Freitas. 

 

GOVERNADOR DO ESTADO DE SÃO PAULO TARCÍSIO DE 

FREITAS - Bom dia a todos. É uma alegria estar aqui nesta Sessão Solene, 

em um momento tão importante e em um dia de festa. 

Quero iniciar cumprimentando nosso Conselheiro Sidney Beraldo, 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, cumprimentar os 

senhores Conselheiros, Doutor Renato, Doutor Citadini, Doutor Dimas 

Ramalho, Doutor Robson Marinho, Doutora Cristiana e todo o corpo funcional, 

todo o corpo de servidores do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. 

Cumprimentar também o Secretário-Diretor Geral, Doutor Sérgio 

Rossi, que foi citado aqui. Houve a sessão bairrismo, a sessão Alto Tietê, para 

falar do agrião de Biritiba Mirim, não podia faltar, mas está certo que o nosso 

novo Conselheiro também é um representante do Alto Tietê. Então, 

cumprimentar Marco Bertaiolli, empossado no cargo de Conselheiro do 

Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. 

Parabéns, Bertaiolli e toda sua família, doutora Mara Bertaiolli, 

seus filhos Maitê, William, Thayná, o neto Mateu e a neta Martina, que está 

chegando, que está a caminho. 

Cumprimentar meu Vice-Governador, Felício Ramuth, uma 

pessoa especial. Tenho privilégio de trabalhar com esse homem que foi um 

grande prefeito, é um grande homem público que tem me ajudado muito nos 

desafios do dia a dia com seu brilhantismo, com a sua capacidade. 

Cumprimentar o Deputado André do Prado, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo e em seu nome, André, cumprimentar 

todos os Deputados Estaduais. Eu entendo que o dia de hoje também é um dia 
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especial para o Parlamento, que “acertou em cheio” na escolha do novo 

Conselheiro. 

Quero cumprimentar o Desembargador Ricardo Anafe, Presidente 

do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, os Deputados Federais aqui 

presentes - e vou fazer isso na pessoa do Deputado Federal Celso 

Russomanno -, todos os Secretários de Estado - e vou fazer isso na pessoa do 

nosso Secretário de Governo e Relações Institucionais, Gilberto Kassab, a 

Doutora Inês Coimbra, Procuradora-Geral do Estado de São Paulo, Doutor 

Wagner Rosário, que é o nosso Controlador-Geral do Estado. 

Também cumprimento o Doutor Florisvaldo Florentino Júnior, 

Defensor Público-Geral do Estado de São Paulo, nosso Conselheiro Emérito, 

Doutor Edgard Camargo Rodrigues - parabéns por toda a trajetória, pelos 32 

anos de trabalho prestados a esta Corte -, também a Doutora Letícia Formoso 

Delsin Matuck Feres, Procuradora-Geral do Ministério Público de Contas do 

Estado de São Paulo, Doutor José Carlos Cosenzo, nosso Sub-Procurador-

Geral de Políticas Criminais do Ministério Público do Estado de São Paulo, 

neste ato representando o nosso Procurador-Geral de Justiça, Mário Sarrubbo, 

Doutor Orlando Geraldi, Presidente do Tribunal de Justiça Militar do Estado de 

São Paulo, Doutora Eunice Prudente, Secretária Municipal de Justiça de São 

Paulo, neste ato representando o Prefeito Ricardo Nunes, Doutor Thales 

Gabriel, Prefeito de Cruzeiro, em nome de quem cumprimento todos os 

Prefeitos presentes, Doutor Samy Wurman, Coordenador do Corpo de 

Auditores do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, em nome de quem 

cumprimento todos os Auditores do Tribunal, Presidentes e Representantes de 

associação e entidade de classe, Vereadores, Vice-Prefeito, senhoras e 

senhores. 

De fato, um dia de festa, um dia solene. E é difícil falar por último 

porque todos já esgotaram o assunto, já falaram da alegria que nós temos no 

dia de hoje de trazer um novo Conselheiro ao Tribunal de Contas do Estado de 

São Paulo. 
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Como disse a Conselheira Cristiana, é uma aliança entre 

renovação e continuidade, entre mudança e tradição. Uma grande 

responsabilidade trazer um novo Conselheiro para este Tribunal quase 

centenário, que completará os 100 anos no ano que vem. 

E, ao longo desses anos, o Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo vem cumprindo com excelência e em altíssimo nível a sua missão de 

exercer o controle externo, de fazer a fiscalização contábil, orçamentária, 

financeira, patrimonial e operacional, sempre sob o prisma da legalidade, da 

eficiência e da economicidade, contribuindo para a construção de políticas 

públicas de excelência aqui no nosso Estado de São Paulo. 

Temos que fazer um relato histórico. Entendo que nós estamos 

com o nosso dever cumprido neste momento, porque aqueles que nos 

antecederam - Governadores de Estado e Parlamentares, aqueles que 

compuseram as Assembleias Legislativas ao longo do tempo - tiveram a 

responsabilidade de conduzir ao Tribunal de Contas do Estado de São Paulo 

excelentes quadros, excelentes Conselheiros, que junto com o corpo técnico de 

altíssimo nível, também de excelência, fazem do Tribunal de Contas do Estado 

de São Paulo uma grande referência, um excelente Tribunal. 

Um Tribunal de vanguarda que é capaz de dar conta dos imensos 

desafios que é a fiscalização, que é o controle externo, a auditoria do maior 

estado do Brasil e dos 644 municípios. Estamos falando de um Estado que se 

fosse um país seria a terceira maior economia da América Latina e a vigésima 

primeira maior economia do mundo. Não é fácil. 

Apesar disso, ao longo do tempo, as Assembleias e os 

Governadores tiveram essa noção, essa dimensão de responsabilidade e 

conduziram sempre excelentes nomes. Não poderia ser diferente desta vez. 

Entendo que Assembleia Legislativa “acertou em cheio” trazendo um nome da 

mais alta capacidade, da mais alta competência, uma pessoa testada em mais 

de 30 anos de vida pública. 
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Uma pessoa que do ponto de vista de profissional sempre esteve 

ao lado do setor produtivo, comandou a Associação Comercial de Mogi das 

Cruzes, se destacou como empresário. E do ponto de vista político tem uma 

trajetória no legislativo como Vereador, no executivo como Vice-Prefeito, 

Prefeito, depois novamente no Legislativo como Deputado Estadual e 

recentemente como Deputado Federal, agora já no segundo mandato. 

Tive a oportunidade de acompanhar o Deputado Federal Marco 

Bertaiolli na sua atuação no Parlamento Federal, sempre em defesa do 

empreendedor, sempre em defesa do brasileiro, do cidadão e daquele que gera 

emprego, oportunidade, sempre em defesa das pautas e das reformas 

importantes que combatem as razões do baixo crescimento estrutural do Brasil. 

E, obviamente, essa experiência ao longo da vida o credencia 

para compor junto com os outros Conselheiros desta Corte essa constituição 

de excelência que, com certeza, vai ajudar muito o Estado de São Paulo. 

Importante registrar os 32 anos de trabalho do nosso Conselheiro 

que nos deixa hoje, Conselheiro emérito, Doutor Edgard. Parabéns por todo o 

trabalho em prol da Corte de Contas, em prol do Estado de São Paulo. O 

senhor com certeza vai deixar saudade. Sai com a cabeça erguida, com a 

convicção da missão cumprida e será eternamente reconhecido pelos seus 

pares, eternamente reconhecido por todos aqui no nosso Estado de São Paulo. 

Então, no dia de hoje, o nosso muito obrigado, a nossa deferência por todo 

esse trabalho realizado. 

E são muitos os desafios que nós teremos pela frente. Há pouco, 

mesmo em um dia de festa, em dia de Sessão Solene, tivemos a nossa reunião 

de trabalho para falar, por exemplo, de uma auditoria ordenada operacional na 

área de educação, que trata das escolas de tempo integral. 

Entendemos a dimensão dos desafios: o desafio da inclusão 

social; da geração de oportunidades; da Educação de qualidade, que abre 

portas para todas as pessoas; do financiamento da saúde, que é um tema que 
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nos preocupa; do combate à criminalidade frente a um crime organizado cada 

vez mais ousado, cada vez mais sofisticado e dos investimentos em 

infraestrutura, cuja necessidade contrasta com a baixa capacidade de 

investimento por parte do Estado. 

E isso nos impõe a necessidade da ousadia, da elaboração de 

projeto de parceria com a iniciativa privada, de parcerias público-privadas, de 

concessões, de privatizações. A situação fiscal nos impõe desafios de rever e 

analisar os benefícios tributários, de promover reformas do ponto de vista 

administrativo, enfim, são muitos os desafios. 

São muitas as oportunidades também. São Paulo pode e deve 

liderar o processo de transição energética que vai colocar o nosso Estado na 

vanguarda e abrir uma série de oportunidades. No momento que o mundo 

enfrentou a crise do petróleo, São Paulo deu a resposta por meio do etanol. E, 

novamente, a cana-de-açúcar, que é a planta que tem mais energia, que é 

capaz de gerar mais energia entre todas, pode nos oferecer soluções como o 

etanol, como o etanol de segunda geração, o biometano, o biogás e o próprio 

hidrogênio. São Paulo é o primeiro Estado do mundo, na verdade, a promover 

a reforma de hidrogênio e produzi-lo a partir do etanol. 

São inúmeros os desafios e inúmeras as oportunidades. O 

sucesso e a construção de políticas públicas de excelência não dependem só 

do Governo, não dependem só do Executivo, mas, sim, da aliança do 

Executivo, com o Legislativo, o Poder Judiciário, o Ministério Público, o Tribunal 

de Contas, a mídia e com a iniciativa privada. 

Se todos juntos estivermos caminhando na mesma direção, 

seremos capazes de construir soluções para aqueles problemas mais 

inalcançáveis ou aqueles que as pessoas perderam a fé de verem resolvidos 

ao longo do tempo. 

Temos os desafios das mudanças climáticas, aqueles que 

envolvem, por consequência, a Defesa Civil, o desafio da habitação de 
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qualidade; e para todos esses desafios, nós temos um time que está pronto 

para dar respostas e se nós estivermos juntos, as respostas serão de 

excelência e faremos a diferença. 

Que Deus o abençoe, Bertaiolli, nessa trajetória; que não lhe falte 

sabedoria, porque tenho certeza de que competência você tem de sobra. Será 

um grande Conselheiro à altura da tradição deste Tribunal de Contas, que é de 

excelência. 

Tenho certeza de que está chegando à Corte uma pessoa que vai 

compor da melhor forma possível com os excelentes quadros que nós já temos 

aqui no Tribunal. Parabéns, que você tenha uma trajetória abençoada e que 

Deus continue abençoando o Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. 

 

MESTRE DE CERIMONIAL FERNANDO MARTINS – Gostaria, 

neste momento, de agradecer as palavras do Excelentíssimo senhor 

Governador do Estado de São Paulo, Tarcísio de Freitas, e, em nome do novo 

Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli, agradecer a presença de Alfredo Cotait, 

Presidente da Confederação das Associações Comerciais e Empresariais do 

Brasil, como também, em nome do Doutor Alfredo, agradecer a todos os Vice-

Presidentes das Associações que estão presentes aqui, representando o 

empreendedorismo brasileiro. 

Devolvo a palavra ao Presidente desta Casa, Conselheiro Sidney 

Beraldo, para o encerramento da presente Sessão Especial deste Tribunal 

Pleno. 

 

PRESIDENTE – Senhoras e senhores, esta posse acontece em 

um momento extremamente simbólico para o país, já que acabamos de 

celebrar os 35 anos da Constituição de 1988, importantíssima também para o 

controle externo, já que definiu o papel dos Tribunais de Contas nos moldes 

que hoje conhecemos. 
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Desde lá, esta Corte passou por inúmeras transformações. À 

fiscalização contábil, incorporamos práticas de checagem da efetividade das 

políticas públicas. Isso porque a Democracia é feita não apenas de liberdades, 

direitos fundamentais e deveres, mas também de resultados. 

Os lamentáveis acontecimentos recentes nos mostram que a 

população precisa ser constantemente lembrada de que as instituições estão 

prontas para atuar em seu nome. E governar bem significa cumprir a lei, definir 

prioridades e investir os sempre insuficientes recursos disponíveis de maneira 

efetiva, atendendo às demandas dos cidadãos com rapidez e eficiência. 

Mudamos também nossa atuação perante os jurisdicionados. 

Queremos ser mais cães-guia do que cães de caça. Os eleitos pelo povo 

podem muito, mas não podem tudo. E como a tarefa dos gestores públicos não 

é simples, hoje todos sabem que estamos aqui também para auxiliá-los, dentro 

das nossas competências, a cumprir esse papel da melhor maneira possível. 

A má-fé sempre foi e sempre será combatida e penalizada, mas 

aqueles que verdadeiramente pretendem promover o bem, pensando no 

coletivo e na coisa pública, terão neste Tribunal um aliado.  

Afinal, somos os olhos da população, examinando dados aos 

quais ninguém mais tem acesso. Então é nosso dever zelar pelos recursos 

originários dos impostos pagos pela sociedade. Essa é a grande missão do 

Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. 

E ao longo dos anos, temos nos dedicado ao aperfeiçoamento 

desse compromisso, capacitando os nossos servidores, investindo em 

tecnologia, na otimização de processos e na total transparência de atividades e 

decisões. Só assim poderemos manter a confiança que a população tem 

demonstrado por esta Casa. Que assim continue sendo  

nos próximos 100 anos. 

Parabenizando o Conselheiro Marco Aurélio Bertaiolli, reitero a 

certeza de que sua experiência só abrilhantará nossos trabalhos. Aproveito 
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para dar um abraço e demonstrar nosso reconhecimento ao nosso querido, e 

sempre Conselheiro, Edgard Camargo Rodrigues que, ao longo desses 32 

anos, deu uma contribuição enorme para que nós tivéssemos hoje essa 

credibilidade - não só internamente, mas junto à sociedade. Seja sempre muito 

bem-vindo ao nosso Tribunal. 

Mais uma vez, agradeço a todos pela presença e declaro 

encerrada esta Sessão. Boa tarde. 

Nada mais havendo a tratar, às doze horas e quarenta e sete 

minutos, foi encerrada a sessão, da qual mandei lavrar a presenta ata que, 

depois de lida e aprovada, vai subscrita e assinada. Eu, Sérgio Ciquera Rossi, 

Secretário-Diretor Geral, a subscrevi. 

Sidney Estanislau Beraldo 

 

Antonio Roque Citadini 

 

Renato Martins Costa 

 

Robson Marinho 
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Dimas Ramalho 

 

Marco Aurélio Bertaiolli 
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Carim José Féres 
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